



暖事

大雪节气已至,天气日益寒冷,暖意却在你我身边涌动。本期冬日暖心系列——冬日暖事,石化员工分享工作生活中温暖人心的故事。

初冬炼化 彭展 摄

多了个儿子

张素军

“周哥,我儿子又想你了!快接视频!”“是吗,让我看看,小家伙又长高没?”对话的二人是西北油田完井测试管理中心的员工,一个是工会干部周斌忠,一个是工程师邹伟。

那天傍晚散步时,邹伟和儿子视频,儿子跟爸爸说,还要找周叔叔说话。儿子有令,邹伟立马执行,一溜儿小跑找到周斌忠,把手机递给了他。

小家伙在镜头里看到了周叔叔,高兴得边蹦边问:“叔叔,你啥时候回来呀,我还想去你家玩!”周斌忠笑着答应:“没问题,叔叔回去一定接你!”放下电话,邹伟故意酸溜溜的:“看,我儿子快成你儿子了。”“咋,舍不得?我高兴,多了个儿子!”说罢两人哈哈大笑。

两家的缘分是在去年疫情时结下的。2020年初,疫情来袭,人员禁止流动,员工也停止休假,这让正在岗位工作的邹伟犯了难:家里要添二宝了,自己回不去,母亲一个人陪着媳妇,如果媳妇去医院,大宝可咋办?

正焦虑时,周斌忠打来了电话:“邹伟,听说你媳妇要生了?大宝没人带吧?要不接我家吧,让你妈专心在医院伺候月子,把大宝交给我,行吗?”

简直是雪中送炭!邹伟心里一热:“太行了!周哥,谢谢你了,真是解了我的燃眉之急。可那就给你添麻烦了。”“打住,再说就见外了哈。”周斌忠笑着打断邹伟:“我家也有两个熊孩子,再加一个,只当开幼儿园了。反正你也回不来,就在单位多干点活儿。我在家后勤,帮着带娃,咱俩都算为企业作贡献吧。”

原来,周斌忠当时正在乌鲁木齐的家中休假,因为疫情回不了单位,听说了邹伟的难事,立马就跟媳妇商量,想把大宝接过来,帮着照看一阵。媳妇一听:“接!这个忙必须帮!”

就这样,大宝来到了新家。两个孩子也喜欢这个新来的玩伴,三个“小不点”不久就打成一片,玩得不亦乐乎了。回想那段时间,周斌忠说:“外面大雪纷飞、寒风刺骨,家里热气腾腾、热闹非凡。”

为了让邹伟两口子放心,周斌忠每天都为大宝开设“现场直播”,大宝吃啥、喝啥、玩啥,夫妻俩都看得真切。每到晚上,周斌忠就做起了“暖心奶爸”,给3个孩子讲故事,而大宝定要占据“C”位,钻到周叔叔的怀里。

后来大宝回了自己的家,但从此两家成了亲戚,逢年过节必定走动。周斌忠每次回家休假,也一定要把大宝接过来玩两天。得知爸爸和周叔叔在一起工作,大宝每次跟爸爸视频时,总不忘要和周叔叔再说两句。

赵伟国

初雪过后,东北油气分公司龙凤山采气管理区工区一片银装素裹,东北的天气呵气成霜,张童已经连续在现场监护三天了。他签完单子守在一旁冻得直搓手,这时突然听见车笛声,是管理区的指挥车向这边驶来。他点头示意,没想到车在旁边停了下来,室友孙健从车上跳了下来,急匆匆跑过来往他手里塞了一个袋子。袋子一入手马上传来一阵暖意。

孙健一边往车上跑一边喊着:“我们去北201-26井处理压缩机故障,正好顺路,给你带个热水袋,不耽误你监护,走了啊!”

张童想起昨晚两人通电话时,他随口说了一句:“这几天监护太冷了,没想到孙健还特地从家里带回来一个热水袋。”张童用热乎乎的手暖了暖脸颊,看向施工现场,突然觉得,这个冬天也没有那么冷。

孙健给张童送完热水袋继续往井上赶去,没过几分钟就见到前方窄道旁有车翻了,车身斜斜扎进路旁的深沟里。司机正努力推门想爬出来,奈何沟里的雪堆堵住车门,从里面根本推不开。

指挥车迅速靠边停车,几人下车取出铁锹就跳了下去,先把堵着车门的雪简单清理了一下,把司机师傅拽出来,又赶忙把困在后座的一对母女拉了出来,再用牵引绳连上他们的车,一点一点把车给拖了出来。

司机师傅千恩万谢,那对母女看见几人穿的红色工服,赶忙问他们是不是西北边那个油田的人。她从包里掏出一个钱夹说:“昨天你们那儿的人来镇上买菜的时候丢的,我看里面还有好多钱和卡,早晨趁着雪停赶紧给送来。”原来,这一家三口是去管理区送钱包的。孙健一看证件,果然是管理区小赵的,连忙感谢他们,对方又感谢帮忙拖车,几人互相感谢了好一会儿才分别。

“真是帮人帮到了自己身上。”孙健感慨。这时雪又开始下了,不过大家的心里暖暖的。

深夜一点,“噗”一声,生活区突然断电了,生产运行中心主任赵强仍在加班,电脑屏幕倏地灭了。他打电话把已经睡着的司机叫起来说:“外面雪这么大,估计是高压线哪里出问题了,咱俩去巡一圈。”

两人出去时发现,食堂的老刘披着衣服在外面。赵强笑着说:“是不是冻醒了?我们现在出去巡线,一会儿就能恢复供电,先将就一下。”

这一巡就是两个多小时,鹅毛大雪簌簌飘落,两人靴筒里灌满了雪,雪被体温化掉濡湿又冻上,等找到故障点时,双脚都没了知觉。好在故障点找到,很快就恢复了供电。两人回到管理区一进大棚,发现食堂一灯如豆,老刘支着胳膊在桌边睡着了。

“这得多冷啊,咋还在这儿睡上了。”赵强赶忙把他叫醒。老刘睁眼见他俩回来,连忙小跑进食堂,端出来两大碗还冒着热气的姜汤:“赶紧喝了,一直给你俩热着呢。”热气氤氲,熏湿了两人的眼角。一晚姜汤下肚,冻僵了的脚迅速回暖。今晚,是个暖烘烘的夜。

雪至春仍在 天冷心不冷

赵伟国

初雪过后,东北油气分公司龙凤山采气管理区工区一片银装素裹,东北的天气呵气成霜,张童已经连续在现场监护三天了。他签完单子守在一旁冻得直搓手,这时突然听见车笛声,是管理区的指挥车向这边驶来。他点头示意,没想到车在旁边停了下来,室友孙健从车上跳了下来,急匆匆跑过来往他手里塞了一个袋子。袋子一入手马上传来一阵暖意。

孙健一边往车上跑一边喊着:“我们去北201-26井处理压缩机故障,正好顺路,给你带个热水袋,不耽误你监护,走了啊!”

张童想起昨晚两人通电话时,他随口说了一句:“这几天监护太冷了,没想到孙健还特地从家里带回来一个热水袋。”张童用热乎乎的手暖了暖脸颊,看向施工现场,突然觉得,这个冬天也没有那么冷。

孙健给张童送完热水袋继续往井上赶去,没过几分钟就见到前方窄道旁有车翻了,车身斜斜扎进路旁的深沟里。司机正努力推门想爬出来,奈何沟里的雪堆堵住车门,从里面根本推不开。

指挥车迅速靠边停车,几人下车取出铁锹就跳了下去,先把堵着车门的雪简单清理了一下,把司机师傅拽出来,又赶忙把困在后座的一对母女拉了出来,再用牵引绳连上他们的车,一点一点把车给拖了出来。

司机师傅千恩万谢,那对母女看见几人穿的红色工服,赶忙问他们是不是西北边那个油田的人。她从包里掏出一个钱夹说:“昨天你们那儿的人来镇上买菜的时候丢的,我看里面还有好多钱和卡,早晨趁着雪停赶紧给送来。”原来,这一家三口是去管理区送钱包的。孙健一看证件,果然是管理区小赵的,连忙感谢他们,对方又感谢帮忙拖车,几人互相感谢了好一会儿才分别。

“真是帮人帮到了自己身上。”孙健感慨。这时雪又开始下了,不过大家的心里暖暖的。

深夜一点,“噗”一声,生活区突然断电了,生产运行中心主任赵强仍在加班,电脑屏幕倏地灭了。他打电话把已经睡着的司机叫起来说:“外面雪这么大,估计是高压线哪里出问题了,咱俩去巡一圈。”

两人出去时发现,食堂的老刘披着衣服在外面。赵强笑着说:“是不是冻醒了?我们现在出去巡线,一会儿就能恢复供电,先将就一下。”

这一巡就是两个多小时,鹅毛大雪簌簌飘落,两人靴筒里灌满了雪,雪被体温化掉濡湿又冻上,等找到故障点时,双脚都没了知觉。好在故障点找到,很快就恢复了供电。两人回到管理区一进大棚,发现食堂一灯如豆,老刘支着胳膊在桌边睡着了。

“这得多冷啊,咋还在这儿睡上了。”赵强赶忙把他叫醒。老刘睁眼见他俩回来,连忙小跑进食堂,端出来两大碗还冒着热气的姜汤:“赶紧喝了,一直给你俩热着呢。”热气氤氲,熏湿了两人的眼角。一晚姜汤下肚,冻僵了的脚迅速回暖。今晚,是个暖烘烘的夜。

“你今天做了好事,我也遇到好人了”

许生秀 杨林

11月27日早上8点,乌鲁木齐市区零下12摄氏度,冷风飕飕。正在休假的西北油田物资管理中心青年职工王龙飞匆匆从米东区开车出发。他要趁天没亮、路上车少,到新火车站接人。

按说不用这么着急,从米东区到新站半个小时车程,Z138次列车预计9点23分到达,时间很宽松。但昨天下了几个小时的大雪,道路可能会结冰难走,况且今天接的是自己的岳母,绝对不能怠慢。

王龙飞在白雪皑皑的道路上小心翼翼地开着车,顺手打开了车载收音机。他喜欢听乌鲁木齐949交通广播。

一阵轻音乐刚停,里边传出求援电话:“我嘛,在米东区民主路边,我的车嘛,亏电

了,打不着火了……”一听声音,王龙飞就知道对方是维吾尔族朋友。

正好自己后备厢里有勾电的电线,帮他一下吧。王龙飞没有犹豫,找到一个可以掉头的地方,掉头向民主路开去。

前边堵车,后边的车辆又紧紧跟上,路堵成一片,夹在中间的王龙飞急出一身汗。堵了大约个把小时,路终于通了。王龙飞急急忙忙赶到亏电的车辆跟前,来不及握维吾尔族大叔冻得像红萝卜似的手,赶紧从后备厢中取出电线,两台车线路对接,很快解决了问题。

维吾尔族大叔感动地望着王龙飞连说“亚克西”。

王龙飞握住维吾尔族老人的手,真凉!他紧紧地握住老人的手,想尽量把自己的温度匀给老人一些。

告别维吾尔族老人后,王龙飞看了眼表,天呐,10点了!他急忙拨通了岳母的电话:“妈,您在哪儿?我在接您的路上。”

“下车等了半天,一个好心人看我冻得可怜,把我拉走了。”从岳母的话中,王龙飞听出来不漏。

“妈,有位老人车出问题,我帮忙……又堵车……”平时口齿利索的王龙飞现在语无伦次。

“啊?”岳母一听,这下理解了。“好!你今天做了好事,我也遇到好人了。”下车等不到你,正好碰到一个送站的司机师傅,我看也穿着你们石化的红工装,就问是不是你们单位的车,结果师傅说他们是河南油田的,正好离咱家不太远,要把我送回去。现在好多人多呀!”在岳母的笑声中,王龙飞的脸上也露出了笑容。

积压了28年的石头终于落地

刘玉梅 张丽霞

“这些年来,我的脚一直疼。还好今年工伤证终于顺利办理下来了,心头积压了28年的石头终于落地了,我真的特别高兴!”

他叫夏树冬,是中原油田油气加工技术服务中心的职工。

1992年10月3日,这一天是夏树冬人生的至暗时刻。在原采油队上夜班时,夏树冬的脚不慎被油管砸伤。他在家休息了几天,并没当回事,也没有申报工伤的意识。

后来在工作中,夏树冬因为左脚踝骨处曾经负伤,不能负重,原单位给他安排了新的工作单位。

工作中,因为脚曾受伤,他总是比同事慢半拍。有些工友就阴阳怪气地说:“老夏

又装病。”此后,“装病”一说不胫而走,老夏成了大伙儿心中对工作敷衍塞责的人。

疼的不仅是身体,还有心里。夏树冬默默吞下这些委屈,向领导反映情况,可是,迟迟没有得到解决。

2020年,他遇到了刚调入中心的党委副书记、工会主席熊伟。熊伟了解到夏树冬的诉求,开车带他去濮阳市骨科医院进行伤残检查和伤残等级鉴定,并安排专人为他收集办理工伤证所需的相关资料;还协调其原单位和有关部门重新调查这起事故,形成书面材料,并按照工伤申报程序向上级部门呈报。

“熊主席,我的工伤证办下来了,多亏了您帮我……”

有了工伤证,今后所有治脚的医疗费就可以报销了,经济压力也减轻了许多,夏树冬开心得像个孩子。

这些年,他陆陆续续为受伤的脚看病,没少花钱,但一直没彻底治好。这个工伤证尽管迟到了28年,但现在彻底打消了自己的后顾之忧。熊伟还为夏树冬安排了新的岗位,在公寓楼门岗看大门,不用负重。

“当人身体不舒服的时候,不是说了算,也不是我说了算,而是医院说了算。我带着老夏去骨科医院鉴定,医院根据检查结果确定了夏师傅的确脚踝受伤,没法干重活儿。”熊伟在中心党委会上为夏树冬证明,“他没有偷懒,也不是装病,就是真的脚不舒服。”

良言一句三冬暖。夏树冬始终记得熊伟对他讲过的话,“我下定决心干好本职工作,要对得起上级对我的关爱”。

单位的关怀犹如及时雨,让他的心热了起来。夏树冬找回了属于自己的温暖,尽管时光已经过去了28年。

她蓝工装的翻边是暖红色

来勇

初冬的一个周六早晨,我与妻子开车前往湖州安吉山村竹乡探望亲戚。车子开到余杭与安吉交界的地方,前轮胎被一块横在路上的山石截爆,翻遍全车就是寻不到千斤顶。

在这前不着村后不着店的山道上,我熟悉的只有中国石化杭州石油加油站。我将电话本给妻子,让她拨打电话,求助加油站试试。

电话那头很爽快地答应了下来,说路不远,电动车骑过来要花些时间,请我们耐心等一会儿。

过了20分钟左右,来了一名年近40岁的女加油站。麻利的加油站不仅送来了千斤顶,还往在寒风中瑟瑟发抖的妻子怀里塞了一只热水袋。

有工具就好办,不一会儿轮胎就换好了。

告别加油站后,我们坐进车子,妻子递过来半瓶卓玛泉。我正诧异水为什么是热的,妻子说:“水也是她送的,细心的加油站将水埋在热水袋的外袋里一路送来的。”

到现在我也不知道这名加油站叫什么名字,但她穿在身上的石化蓝工装,以及暖红色的翻边格外醒目,每每想到,心里都会浮起阵阵暖意。

石化温度,很暖

徐婕

“阿姨,你们进来吃饭吧。”浙江湖州石油红旗路加油站员工姚小飞热情地招呼站在屋檐下扒拉着饭菜的环卫工人进来。“你们是我们身上湿嗒嗒的,等下给你们弄弄。”环卫工人有些不好意思地回答。“没事,脏了拖一下就好,这里本来就是你们休息的港湾。”姚小飞一边说一边拉着他们往里走。

看着环卫工人凉了的饭菜,他赶紧拿去微波炉加热,还暖心地倒好热水。“真的太谢谢你们了,能吃上热乎饭真好。”看着冒着热气的饭菜,46岁的环卫工人陈阿姨感激地说道。

室外大雨瓢泼,室内暖意融融,捧着热乎乎的饭菜,陈阿姨黝黑的脸上露出开心的笑容。这样的场景在湖州红旗路加油站很常见。2015年,湖州石油与城建部门联合开展“温暖在石化”爱心行动,在湖州石油红旗路加油站、城东加油站、城东加油站等加油站正式挂牌“环卫工人定点休息处”,24小时为一线环卫工人提供休息、热饭、饮水等服务,给他们送去来自中国石化的温暖。

今年,湖州石油将“环卫工人定点休息处”升级为“一件好事爱心驿站”,为穿梭忙碌的环卫工人、交巡警、快递员、出租车司机等户外劳动者“留灯备茶”,为他们提供一个休息的场所,若遇刮风下雨严寒,这里也是他们遮风挡雨的温馨港湾。大家都称这是“石化温度”。

石化温度,很暖!



冬日油花开 王洪江 摄